

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию  
аспиранта кафедры геополитики, факультета глобальных процессов  
МГУ им. М.В. Ломоносова Ван Синя  
«ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА КИТАЯ В РЕШЕНИИ ГЛОБАЛЬНЫХ  
ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ»,  
представляемую на соискание ученой степени кандидата политических  
наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования»**

Диссертация Ван Синя, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, написана им под моим руководством на кафедре геополитики, факультета глобальных процессов МГУ в период его обучения в аспирантуре на этом факультете с 2020 по 2023 годы. Я хорошо знал Ван Синя и до его поступления в аспирантуру, когда в 2018-2020 годах он был одним из лучших китайских магистрантов на факультете глобальных процессов МГУ, а я был его научным руководителем. За время обучения в аспирантуре Ван Синь четко и своевременно выполнял ежегодные задачи и требования аспирантской программы, регулярно посещал лекционные курсы и занятия по его специальности. Работая в тесном взаимодействии с научным руководителем, он зарекомендовал себя исключительно добросовестным и трудолюбивым аспирантом, проявив при этом хорошие исследовательские способности и постоянную заинтересованность в повышении уровня знаний в области современной глобалистики, где особое внимание уделял политическим аспектам международных отношений. Именно эта направленность его интересов и предопределила выбор темы для написания им кандидатской диссертации – «Внешняя политика Китая в решении глобальных проблем современности».

Актуальность данного исследования не вызывает сомнения, поскольку глобальные проблемы являются наиболее важными в ряду основных вызовов современному мировому сообществу. В то же время, Китай, где эти проблемы (особенно во взаимодействии природы и общества) проявились в наиболее острой форме, накопил существенные позитивные результаты в их преодолении, а потому его роль и участие в международном сотрудничестве

в этой области заслуживает особого внимания и теоретического осмысления. В этой связи важно подчеркнуть, что диссертация написана китайским аспирантом, который успешно прошел полный цикл обучения на факультете глобальных процессов МГУ и в то же время хорошо знает не только уровень и состояние глобальных исследований в Китае, но и особенности китайской политики в этой области. Все это в должной мере нашло отражение в представленной диссертации.

Для российских специалистов, представителей бизнеса, деловых и политических кругов анализ данной темы, а также суждения и выводы китайского автора представляют особый интерес как своей новизной, так и хорошей логикой изложения материала, интересной аргументацией представителя другой культуры и ментальности. Это важная и сильная сторона данной диссертации, если принять во внимание необходимость налаживания эффективного международного сотрудничества в преодолении столь значимых для всего мирового сообщества проблем.

Ван Синь свободно владеет понятийным аппаратом дисциплины и основательно разбирается в данной теме, которую он вполне убедительно раскрывает, опираясь на хорошо сформулированный и содержательный план диссертации. Он также умело подобрал и основательно изучил внушительный список как российских, так и зарубежных первоисточников, соответствующих поставленной цели, из которых не менее полусотни на китайском языке. Все это позволило ему достаточно свободно ориентироваться в избранной теме и в полной мере реализовать навыки научно-исследовательской работы, которые он приобрел за время обучения в аспирантуре.

Структура диссертации логически неплохо выстроена, а текст излагается достаточно хорошим русским языком, в котором небольшие стилистические погрешности вполне объяснимы трудностями дословного перевода с китайского на русский язык первоисточников, а также обусловленных китайской ментальностью мыслей и идей самого автора, что, тем не менее, не снижают высокого качества выполненной работы. Диссертация прошла несколько промежуточных и заключительных

обсуждений на кафедре, по итогам которых аспирант адекватно реагировал на предложения и замечания рецензентов, своевременно и качественно дорабатывая текст.

О высокой работоспособности и творческом потенциале диссертанта говорит и тот факт, что за три года обучения в аспирантуре он опубликовал пять статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, а также еще три статьи по его специальности в солидных коллективных монографиях, изданных в известных московских издательствах. Заслуживает внимания и то, что он активно участвовал в научных конференциях, круглых столах, а также много ассистировал научному руководителю при проведении семинаров, приеме экзаменов и зачетов по предметам, непосредственно связанным с тематикой его диссертации. Вполне очевидно, что Ван Синь имеет большой потенциал для творческого развития и профессионального роста, что подтверждается и специальной государственной стипендией Китая, которой он был удостоен за отличные учебные и научные результаты в период обучения в аспирантуре.

С учетом сказанного, а также принимая во внимание, что представленная Ван Синем диссертация «Внешняя политика Китая в решении глобальных проблем современности» полностью соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в части присуждения ученой степени кандидата политических наук, рекомендую данную диссертацию к постановке на защиту в Диссертационном совете МГУ.054.1.

10.01.2024 г.

Научный руководитель,  
Доктор философских наук,  
Профессор кафедры геополитики  
факультета глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова,  
**А.Н. Чумаков**